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Некоторые мысли вслух…
    Когда мы готовили к выпуску этот номер, я  сама вызвалась написать проблемную статью.  А сейчас вот сижу и думаю, о чём писать. Вы только не подумайте, что проблем нет. Проблем –то как раз много: об отношении к нашим ветеранам, хоть мы и говорим «нашим ветеранам –честь и почёт», на деле выходит не совсем так. Все ветераны, как правило, живут за чертой бедности. Вспоминают о них только перед 9 мая. Если бы я была президентом страны, каждому ветерану войны и тыла за то, что они  защитили страну, за наше будущее  назначила бы пенсию в 100 тысяч. Мне не жалко! У нас такая большая и богатая страна, и такие бедные,  несчастные старики. 
  О скинхедах писать  не хочу, просто не понимаю их. Выходить на улицы с флагом со свастикой, я считаю, могут только идиоты.  Ведь у каждого в семье есть дед или прадед, который погиб, сражаясь, чтобы вот этой  свастики  никогда не было.   
   Я думаю, что самая главная проблема – в нас. Как мы относимся к войне?  У нас, молодых,  равнодушное отношение к истории вообще. Мы не смотрим фильмы, не читаем книги. Но всё, я думаю, не так плохо : когда –то я прочитала высказывания великих  о молодом поколении - я сразу подумала, что в них говорится о молодёжи XXI века : равнодушные, не уважающие старость, и ещё много чего отрицательного. Каково же было моё удивление, когда я  прочитала, кто это сказал: какой-то философ (не помню кто)  несколько веков назад о своем поколении. Так что придёт время, и мы покажем, на что мы способны.
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